

4.真币迎光透视时,固定水印人像有立体感,非常清楚。假币固定人像水印不迎光透视,平放在桌面上就可以看见,迎光透视时人像没有立体感。

5.真币迎光透视时,白水印花高透光反性比较强,交印对应图案组成了一个圆形方孔钱的图案。假币白水印花不高透光,交印对应图案迎光透视对应得参差不齐。

6.真币光变油墨面额数字在光源角度改变有绿色和蓝色颜色的渐变。假币均呈现绿色。



1.真币在验钞机紫光照射下“中国人民银行”下面有一个金色数字“100”。假币无“100”字样。

2.真币此处有隐形的“100”字样,眼睛和票面接近平时时,对着光源才能看到。假币是直接印上去的,任何角度都能看到“100”字样或者都看不到“100”字样。

3.真币“中国人民银行”字样、毛主席头像、盲文标记以及背面人民大会堂的图案,用手摸凹凸感非常明显。假币凹凸感不明显。

我市惊现“HD/HB”百元假钞

传言言过其实,银行称验钞机可验出假钞、肉眼可识别假钞



晨报记者 赵永强 摄

近日各大媒体报道,一批编号为“HD90”、“HB90”等开头的百元假钞流入全国一些省市,这些假钞仿真度极高,较难被市民肉眼识别,摸上去手感和真钞较为相似。该消息已经引起各方越来越多的关注和担忧。

9日,北京地区接到第一起疑似假钞报案。截至目前,全国十余省市地区均有发现假钞的报道。根据多家外地媒体的报道,这批假钞正从南方城市向陕西、山东等北方省区蔓延。从去年上半年开始,金融机构就陆续收缴到这一类假钞,四川、重庆等地的银行还为此专门对验钞机进行了升级维护。

晨报记者调查发现,我市近期也出现了此类假钞,影响到市民正常生活。银行方面表示,虽然高度仿真,假钞漏洞仍然很多,此类假钞经过仔细辨认是可以肉眼识别的,验钞机也能够识别出。

我市市民遇到假币要及时报警,提高警惕的同时请安心经营与消费。

【现象】

市民:真钱被掉包

提起近期的“假钞风波”,家住淇河路的李女士告诉记者,自己的真币曾在两个月前被人掉包,被换为一张以“HB”开头的假钞。

在李女士家里,记者看到了这张百元假钞,编号为“HB90269834”。这张假钞的纸质以及晃动时的响声与真钞十分接近,且盲文标记图案有明显的凹凸感。若不仔细察看,很容易让其“蒙混过关”。

不过经仔细对比和辨认,记者发现,这张假钞的漏洞也不少。比如:整体色调比真钞暗沉一些,红色没有真钞鲜亮;左下角的数字“100”明显无蓝绿色变,颜色发灰发暗;银色金属线在迎光透视时明显呈断续状,而真钞是完整的一条;水印处在平视时明显发黄,真钞平视时无痕迹等。

据李女士讲,两个月前她去郑州出差时,被一家小商店的老板掉包换来这张假钞。她当时并没有在意,回到鹤壁购物时才发现这是张假钞。近日,李女士在媒体上听到以“HD”、“HB”开头的假钞流入各省市的消息,便拿出这张假币察看,发现其编号开头字母果真是“HB”。

现在比较普遍的假币散播方式就是用“掉包”的方式换真币。现金交易时,对方会故意引开你的视线,然后用假币换掉真币,比如持假币者突然喊住某个人,而持真币一方通常会条件反射地扭头去看,而在这个时候,真假钞票就可能被调换了。还有些时候,市民用多张现金支付交易时,对方在数钱时可能快速地把一张或者几张真币偷偷地藏起来然后告诉市民应付的钱数不够,再找机会调换。特别是柜台交易时,由于柜台比较高,对方会把钱拿到柜台里面数,掉包的几率就会更大。为了避免真币被掉包,交易时最好不要让钞票离开自己的视线。

商户:假钞逃过验钞机

“现在假钱太真了,验钞机都验不出来了。”家住新区的黄女士提起她的经历就十

分恼火。1月9日晚,她经营的服装店正要关门时,一位男顾客进店购买了一双袜子,他用一张百元钞票付款,店员在验钞机上过了三遍,验钞机均没有发出警报声。正要找钱时,黄女士的丈夫回来了,他瞅着这个钱有点不对,仔细辨认之下才发现是假钞。黄女士和店员都觉得心里毛毛的,赶紧把包里所有的钱都仔细地看了又看,确定都是真钱后才舒了一口气。

银行:验钞机能验出假钞

我市是不是也已经遭到假钞大规模侵袭呢?记者为此走访了我市中国银行、工商银行、农业银行等多家银行。

我市农业银行淇滨分行的一位工作人员告诉记者,从12月26日到现在共没收了四张面额一百的假币,其中一张的编码以“HD”开头,另三张以“HB”开头。记者问及银行的验钞机是否能够识别编码以“HD/HB”开头的假币,工作人员说,“我们银行现在使用的机器是能够识别这些假钞的,这些假钞就是通过我们的验钞机发现的。”

该工作人员说,若仔细辨认,假钞一般都能够被识别出来。市民在收钱时可能大意了,只有一张钞票时会仔细看,但是当收到一沓钞票的时候,假钞混在其中,不仔细看的话很难辨认出来,当工作量比较大的时候更容易忽视。

记者随后问到,现在一些店面所使用的验钞机为什么验不出假钞,工作人员说,“验钞机的质量有好有坏,价格也不等,有些验钞机的识别技术可能还没有升级。如果商户使用的验钞机的识别技术水平和我们的一样就能够识别出假钞。”

【反应】

商家谨慎,验钞机热销

“老板,拿包五块钱的‘红旗渠’。”“一百的啊,找不开,换了零钱再来吧!”这是记者在淮南路一家小商店里听到的对话。

据该老板讲,自从听到有一批高仿真假钞流入河南

后,自己做生意时就特别谨慎,现在顾客拿百元钞票买十元以下的东西时,他一般都会要求对方换成零钱后再来。“不光是我,你去别的店看看,也都是这样的。万一收到假钱,一天的生意就白做了。”该老板说。

“管它是不是假钱,我要是收到以‘HD’、‘HB’开头的百元钞票,一律报警。”另一商户的老板王女士说。

随着商户们防备心理的提高,近段时间,验钞机成了热销产品。

“还是买一台吧,听说这批假钱做得都很逼真,怕自己的经验不够,用验钞机检验保险一点。”王女士说道。10日,她刚刚花了近千元买了一台验钞机。

在一家电子用品商店里,记者了解发现,前来咨询和购买验钞机的很多人,销量比以前提高了不少。购买验钞机的多是个体小商户,也有不少单位的财务部门购买更高级别的升级产品,还有个别消费者买来放在家里用。

银行:并非以“HD/HB”开头就是假钞

编码以“HD”、“HB”开头的百元钞票都是假钞吗?带着这个问题,记者采访了市工商银行淇滨分行的相关负责人。

该负责人介绍,人民币纸币上的编码又称“冠字号码”,“冠字”是印在纸币上用来标记印刷批次的两个或三个英文字母,由印钞厂按一定规律编排和印刷;“号码”则是印在“冠字”后面的阿拉伯数字流水号,用来标明每张钞票在同“冠字”批次中的排列顺序。

“仅凭冠字号码来判断纸币的真假并不准确。”该负责人说,“现在已发行的人民币中,也有冠字号码以‘HD90’开头的,不能说‘HD90’开头的都是假币;另一方面,除了以‘HD’、‘HB’开头的假币,在收缴的假币中还有冠字号码以‘FA’等字母开头的。这次‘HD/HB’假币的大规模流入,只能说明这些假币极有可能是同一个造假团伙所为。”

据该负责人介绍,目前他们银行还未发现相关假

钞,也未接到市民举报。若市民无法认定手中钱币是真是假,可到银行进行鉴定。

【对策】

银行积极应对假钞事件

我市农业银行淇滨分行的交易大厅里,两位女士正在议论着此次假钞风波。“听说现在我市有假钞出现,我把我的现金检查了一遍,还好没有发现假钞,今后收钱时可得小心点。”其中一位女士说。张女士刚取完钱,当记者问及是否听说过假钞事件,张女士告诉记者,“听说了,我男朋友专门发短信告诉我购物时要注意假钞票,现在钱花起来也不放心呀。”

我市几家银行已经悬挂起打击假钞的横幅,记者在华夏南路的中国银行看到该行挂起了“抵制假币,维护人民币信誉”的条幅,1月10日下午位于淇滨大道的中国银行门前也挂起了“宣传抵制假钞活动,维护金融稳定”的横幅。银行作出了及时的回应,呼吁市民要提高警惕。

我市中国人民银行正通过传单的形式提醒广大市民防范假钞,传单第四条明确指出:目前河南省发现和收缴的2005年版第五套百元假币的冠字号码多为HD9026xxxxx,HB9022xxxxx,HB9026xxxx,HB9029xxxx等,后面的四位号码不固定,请注意识别和防范。

市工商银行淇滨分行负责人表示,传言中的假钞“高仿真”、“能过验钞机”的说法言过其实,是不可信的。只要认真辨认,通过一看二摸三听四测的方法,市民用肉眼可识别,验钞机也能识别出。

提高警惕 及时报警

我市中国银行某支行的某大堂经理告诉记者,“在媒体上我们也看到这次假钞事件的相关报道,不过我们银行还没有发现以‘HD90’和‘HB90’开头的假币,这些假币在南方城市流通比较多。不过每到春节前后,我国人口流动大,假钞流通的范围相对增大,像我市这样的内陆城市也会被波及,所以市

民在使用现金交易时更应该小心谨慎。

记者采访市民时了解到,不少市民都曾遭遇过假钞侵扰。在保险公司上班的张女士告诉记者:“我经常和钱打交道,自己摸过不少假钞,但还是防不胜防,有时一粗心,就会收到假钞。现在快春节了,买年货可不能着急,看好钱少吃假钱的亏。”

我市中国银行某支行大堂经理说,现在人们如果携带假币一般不会到银行存款,银行会没收假币,所以一些市民手里有假钱时往往会试着花出去。假币一般出现频率较大的地方是集贸市场,现在很多持假钞者都把老年人作为欺骗对象,老人更不容易辨认出假币。

截至目前,曾被各媒体报道,发现假钞的冠字号码前几位有:HD90、HB90、FA、WJ135、AB77、AB99、AB99、TE、JD、DH等十种。打击假币是要提高百姓的打假意识,避免不必要的恐慌,遇到假钞及时报案,公安机关及时处理,老百姓才会真正地受益。

晨报记者提醒市民,春节将至,人口流动量和人民币流通量都比较大,交易比较频繁,各种各样的假币极有可能出现,广大市民要提高警惕。

防止收到假币,首先要学会识别假币,了解简便有效的识别方法。其次遇到假币一定要及时报警,不能抱有侥幸心理,为了转嫁自己的损失明知是假币还去使用,这样只会害人害己。2000年5月1日起施行的《中华人民共和国人民币管理条例》第三十一条明确规定:禁止伪造、变造人民币。禁止出售、购买伪造、变造的人民币。禁止走私、运输、持有、使用伪造、变造的人民币。第三十二条规定:单位和个人持有伪造、变造的人民币的,应当及时上交中国人民银行、公安机关或者办理人民币存取款业务的金融机构,发现他人持有伪造、变造的人民币的,应当立即向公安机关报告。

每一位市民都有保护人民币的义务与权利,警民共同努力,才能有效打击伪造、散播假币行为,使我市的生活环境更加和谐美好。

核心提示

晨报见习记者 李可 岳保红 张巧岭